

## **ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ ЧЕЛОВЕКА**

*С. Н. ТИМАШКОВ., А. А. КРУПСКИЙ*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Одним из актуальных вопросов настоящего времени, стоящим перед нашим обществом, является необходимость воспитания у молодежи социально-этических ориентиров и формирование нравственных ценностей. Именно формирование у будущих поколений правильного мировоззрения обеспечит развитие и устойчивость нашего общества и государства. В формировании этих качеств особую роль играет волонтерская деятельность.

Постановление Министерства образования Республики Беларусь от 16 ноября 2015 г. № 128 «Об утверждении Концепции организации молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь», базируясь на добровольном, безвозмездном и непосредственном участии молодежи в решении социально значимых проблем населения республики, а также руководствуясь принципами добровольности, безвозмездности, уважения, равенства, самосовершенствования, нравственности, ответственности, взаимодействия, определяет основные направления развития молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь [1].

Целью развития молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь является создание условий для реализации прав молодежи на добровольное, безвозмездное и непосредственное участие в решении социально значимых проблем населения республики посредством самореализации, приобретения новых знаний и навыков, повышения профессиональных и организаторских способностей, обеспечения общественной безопасности. Волонтерская деятельность улучшает социальные навыки и навыки взаимоотношений, воспитывает нас как личность всесторонне развитую, нравственную и духовную, честную и открытую.

Именно бескорыстная помощь обществу как нельзя лучше формирует у молодежи все те положительные качества, которые так важны для существования и развития здорового общества.

В контексте данного вопроса, на примере военно-транспортного факультета в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта» представляются перспективные направления волонтерской деятельности, которые динамично реализуются в настоящий момент времени и подтверждают свою жизнеспособность. Этими направлениями являются:

1 Совместная работа с духовенством Гомельской епархии по реализации благотворительных проектов – участие в обеспечении и проведении право-

славных религиозных праздников совместно с участниками волонтерского движения храма святого Архангела Михаила в Гомеле («Рождественская благотворительная ярмарка», «Масленица»), проведение культурно-массовых мероприятий для детей прихода, помощь пожилым людям, содержащимся в государственных домах престарелых (дом-интернат для престарелых и инвалидов «Шубино»).

2 Деятельность в центрах коррекционно-развивающего обучения и реабилитации детей с особенностями развития – помощь в организации творческих и спортивных мероприятий, организация благотворительных акций (совместная работа с Государственным учреждением образования «Гомельский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации»).

3 Деятельность в детских садах по организации творческих мероприятий, конкурсов, праздников.

4 Помощь и забота о ветеранах г. Гомеля и Гомельской области – организация поздравлений с государственными праздниками, регулярное посещение с целью помощи в быту.

5 Сохранение и уход за воинскими захоронениями погибших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

6 Создание социальной рекламы путем освещения волонтерской деятельности в средствах массовой информации и продвижения ее нравственных идей в массы.

7 Военная подготовка учеников средних школ, работа в центрах допризывной подготовки области и города Гомеля.

Актуальность данной темы еще раз подчеркивает необходимость создания в каждом социальном институте волонтерской ячейки, которая на принципе добровольности будет ответственно и честно заниматься благотворительностью для той категории субъектов и объектов, которые в этом по праву нуждаются. Волонтерское движение зависит от индивидуального вклада каждого человека, и чем больше людей будет заниматься благородным бескорыстным делом, тем сплоченнее будет общество, надежнее и стабильнее государство.

#### Список литературы

1 Об утверждении Концепции организации молодежного волонтерского (добровольческого) движения в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : постановление М-ва образования Респ. Беларусь от 16 ноября 2015 г., № 128 // Эталон Online. – Режим доступа : <https://etalonline.by/document/?regnum=U215E2739>. – Дата доступа : 15.01.2023.

*S. N. TIMASHKOV, A. A. KRUPSKIY*  
*Belarusian State University of Transport, Gomel*

**VOLUNTEER ACTIVITIES AS A BASIS FOR THE FORMATION OF HUMAN MORAL VALUES**

One of the topical issues of the present time, facing our society, is the need to educate young people in social and ethical guidelines and the formation of moral values. It is the formation of a correct worldview among future generations that will ensure the development and stability of our society and state. Volunteering plays a special role in the formation of these qualities.

Получено 16.01.2023

УДК 378.18

## **ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ-АРХИТЕКТОРОВ**

*Т. С. ТИТКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Рассмотрены вопросы духовно-нравственного воспитания современной молодежи, формирования у студентов активной гражданской позиции, системы ценностных ориентаций посредством вовлечения в волонтерскую деятельность. Представлен опыт участия студентов-архитекторов кафедры «Архитектура и строительство» Белорусского государственного университета транспорта в волонтерской деятельности на базе учреждений г. Гомеля и Гомельского района.

Период обучения в вузе является важным этапом в становлении личности. Образовательный процесс предполагает не только приобретение профессиональных навыков и умений, но и ставит задачи формирования гражданской позиции у студентов, воспитания культурных и нравственных качеств, развития способностей к труду [1]. Одним из эффективных средств в решении этих задач является волонтерская деятельность.

Волонтеры – это люди, которые готовы оказывать бескорыстную помощь и поддержку, жертвовать свое личное время и силы во благо обществу или конкретному человеку. Волонтерская деятельность является специфическим институтом социализации, и именно здесь происходит совмещение трех основных направлений социализации личности: деятельности, общения и самопознания. Многие исследователи отмечают, что волонтерское движение молодежи выступает сегодня в качестве важнейшего средства гражданского и духовно-нравственного воспитания [2].

Проанализировав практику работы волонтерских организаций, можно выделить следующие основные потребности молодого поколения, успешно реализуемые в рамках волонтерской деятельности: потребность в общественном признании, общении, потребность в активности, творчестве и реализации своих способностей, желание приобрести новый опыт и принести кому-нибудь пользу, потребность в подтверждении самостоятельности и